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Your Excellency
Mr. HENG SAMRIN,
President of the National Assembly of the Kingdom of Cambodia and President of the 43rd AIPA.

Distinguished ladies and gentlemen,

On behalf of the President of the National Parliament of Democratic Republic of Timor-Leste, Dr. Aniceto Guterres, and the people of Timor-Leste, please allow me to extend our warmest regards and deepest gratitude for your invitation to this forum. "Investing in Peace, Sustainable Development and Post Covid-19 Recovery" which is the agenda topic of this General Assembly - touch exactly the challenges of world is facing today. The challenges of the recent five years - in addition to the existing climate change, are placing the world into a unique moment of rethinking and re-configurating a new world order and a new social and economic perspectives. We are grateful, for the organizer of the 43th General Assembly, for bringing this matter to the table of dialogue of the Parliamentarians of AIPA. We are representing different countries and states, however, 
the geopolitical tensions and conflicts, 
the triple effects of the Covid-19 pandemic: sanitary, social and economic, 
and the recent aggressive climate change impacts 
are shaking all nations and the contemporary world order and its components, and imposing serious obstacles to the on-going inclusive and sustainable development efforts. What is happening now remind us that, we are in a transitional period of paving the way to a new world order. Let us secure this transitional period and manage prudently for the sake of our world, our nations and citizens. 

Ladies and Gentlemen,
We understand that any problems that arise in Southeast Asia, will inevitably affect Timor-Leste, as a consequence of the geographical proximity that we all live interdependently.  Hence, we recognize the importance of continuing to maintain peace across this growing region with a promising trends in all sectors. Preventing, creating and maintaining peace is a daunting task that may take years to accomplish. We emphasized the importance of investing far more in conflict prevention, and resolving tensions through peaceful settlement, dialogue and reconciliation. As a signatory to the Treaty on the Prohibition of Nuclear Weapons, Timor-Leste defends a common security, the protection of human life and global peace. We urge universal ratification of the Treaty, which will deliver a clear message that nuclear weapons are categorically unacceptable and incompatible with the existing international legal order relating to nuclear disarmament and non-proliferation. Despite being a new country in this region, Timor-Leste has a wealth of experience on conflict resolution and has been a major promoter of peace for the g7+, the assembly of post-conflict countries, an international organization endorsed by Timor-Leste. We are also quite aware of the importance of sustainable development by focusing more on environmentally friendly infrastructure, environmental conservation, and efficient use of natural resources. Although we still depend on petroleum revenues, we strive to  diversify the economy into the non-petroleum sectors for  inclusive and sustainable development and inter-generational equity. We continue to make policy changes to meet development targets strictly.

Ladies and Gentlemen,
Regarding the Covid-19 pandemic, Timor-Leste is a few countries that has successfully handled it. Since July of 2022, the average daily cases recorded are one to two in our country. Even so, we admit that the economic impact of Covid-19 is still on-going thanks to economic interactions with other countries in the region and in the world. Currently, apart from reformulating domestic economic policy, we are also undertaking a number of adaptations to encourage investment flows to Timor-Leste, as part of our efforts for economic recovery and growth.

Ladies and gentlemen,
We realize that the topic raised by AIPA this year requires an integrated regional approach through intensive cooperation among ASEAN countries and beyond. Timor-Leste is committed to being part of a joint effort to create a peaceful region, contribute to sustainable development, and post-Covid-19 economic recovery. To maximize our contribution to our beautiful region, we continue to voice our desire of becoming a definitive member of ASEAN. With the support of AIPA member countries, we expect that Timor-Leste’s adherence to ASEAN is going to be accelerated so that in the next AIPA meeting, we will be eager to contribute on this forum as an AIPA member, instead of an observer.


Ladies and gentleman,
One thing is certain my fellow neighbors, brothers and distinguished guests,
Timor-Leste will continue to unite its democratic institutions and to ensure that national developments are inclusive, stable and meet the needs of all its citizens.

Unity, action and progress. The motto of my people.

HAMUTUK ITA BELE,

I convey the words of those I represent, that means “TOGETHER WE CAN”.

Ladies and gentlemen,
Once again, thank you very much for receiving us, as always, in such a warm and friendly way. The people of Timor-Leste wish you all - the best and a successful event with a fruitful outcome. 

Thank you very much! Orkun Chraen!



DISCURSO DO SR. JOSE VIRGILIO RODRIGUES FERREIRA,
CHEFE DELEGAÇĀO DE TIMOR-LESTE PARA 43a AIPA


Sua Excelência
Sr. HENG SAMRIN,
Presidente da Assembleia Nacional do Reino do Camboja e Presidente da 43.ª AIPA.

Distintos senhoras e senhores,

Em nome do Presidente do Parlamento Nacional da República Democrática de Timor-Leste, Dr. Aniceto Guterres e o povo de Timor-Leste, permitam-me apresentar os nossos mais calorosos cumprimentos e profunda gratidão pelo convite para participar neste fórum.

"Investir na Paz, no Desenvolvimento Sustentável e na Recuperação Pós-Covid-19", tema da agenda desta Assembleia Geral, toca exatamente os desafios que o mundo enfrenta hoje.

Os desafios dos últimos cinco anos, somados às mudanças climáticas existentes, colocaram o mundo num momento único para repensar e reconfigurar uma nova ordem mundial bem como uma nova perspetiva social e económica. 

Agradecemos ao organizador da 43.ª Assembleia Geral por trazer este assunto à mesa de diálogo dos Parlamentares da AIPA. Representamos diferentes Países e Estados e
as tensões e conflitos geopolíticos,
os efeitos triplos da pandemia da Covid-19: sanitários, sociais e económicos,
e os recentes impactos agressivos das mudanças climáticas
estão a abalar todas as nações e a ordem mundial contemporânea e os seus componentes, impondo sérios obstáculos aos esforços contínuos de desenvolvimento inclusivo e sustentável.

O que está a acontecer agora lembra-nos de que estamos num período de transição para uma nova ordem mundial. Vamos garantir este período de transição e gerir com prudência e sabedoria para o bem do nosso mundo e das nossas nações e cidadãos.


Senhoras e senhores,
Entendemos que quaisquer problemas que surjam no Sudeste Asiático afetarão inevitavelmente Timor-Leste, como consequência da proximidade geográfica que todos vivemos de forma interdependente. Por isso, reconhecemos a importância de continuar a manter a paz em toda esta região em crescimento com uma tendência promissora em todos os setores.

Prevenir, criar e manter a paz é uma tarefa assustadora que pode levar anos para ser realizada. Enfatizamos a importância de investir muito mais na prevenção de conflitos e na resolução de tensões por meio de solução pacífica, diálogo e reconciliação. Como signatário do Tratado sobre a Proibição de Armas Nucleares, Timor-Leste defende a segurança comum, a proteção da vida humana e a paz global. Exortamos a ratificação universal do Tratado, que transmitirá uma mensagem clara de que as armas nucleares são categoricamente inaceitáveis ​​e incompatíveis com a ordem jurídica internacional existente relativa ao desarmamento nuclear e à sua não proliferação. 

Apesar de ser um país novo nesta região, Timor-Leste tem uma vasta experiência na resolução de conflitos e tem sido um grande promotor da paz para o g7+, a assembleia dos países pós-conflito, uma organização internacional endossada por Timor-Leste.

Também estamos bastante conscientes da importância do desenvolvimento sustentável, concentrando-nos mais em infraestruturas ecologicamente adequadas, conservação ambiental e uso eficiente dos recursos naturais. Embora ainda dependamos das receitas petrolíferas, esforçamo-nos por diversificar a economia nos setores não petrolíferos para um desenvolvimento inclusivo e sustentável e, consequente, equidade intergeracional. Continuamos a fazer mudanças nas políticas para cumprir rigorosamente as metas de desenvolvimento.

Senhoras e senhores,
Relativamente à pandemia da Covid-19, Timor-Leste é um dos poucos países que tem lidado com esta doença com sucesso. Desde julho de 2022, a média diária de casos registados é de um a dois em todo o país. Mesmo assim, admitimos que o impacto económico da Covid-19 ainda se mantém por causa das interações económicas com outros países da região e do mundo.
Atualmente, para além da reformulação da política económica interna, estamos a realizar um conjunto de adaptações para incentivar os fluxos de investimento para Timor-Leste, no âmbito dos nossos esforços de recuperação e crescimento económicos.


Senhoras e senhores,
Percebemos que o tema levantado pela AIPA este ano requer uma abordagem regional integrada através de cooperação intensiva entre os países da ASEAN e com outros Estados do mundo. Neste sentido, Timor-Leste está pronto e empenhado em fazer parte de um esforço conjunto para criar uma região pacífica, contribuir para o desenvolvimento sustentável e para recuperação económica numa era pós-Covid-19.

Para maximizar nossa contribuição para nossa bela região, continuamos a expressar nosso desejo de nos tornarmos membros definitivos da ASEAN. Com o apoio dos países membros da AIPA, esperamos que a adesão de Timor-Leste à ASEAN seja acelerada para que, na próxima reunião da AIPA, estejamos ansiosos por contribuir neste fórum como membro da AIPA, em vez de observador.



Senhoras e senhores,

Uma coisa é certa, meus compatriotas, irmãos e ilustres convidados,

Timor-Leste continuará a unir as suas instituições democráticas e a garantir que os desenvolvimentos nacionais sejam inclusivos, estáveis ​​e satisfaçam as necessidades de todos os seus cidadãos.

Unidade, ação e progresso.
O lema do meu povo.

HAMUTUK ITA BELE,

Transmito as palavras daqueles que represento, que significa “Juntos Nós Podemos”.


Senhoras e senhores,
Mais uma vez, muito obrigado por nos receberem, como sempre, de forma tão calorosa e amigável. O povo de Timor-Leste deseja-lhes as maiores felicidades e um evento de sucesso com resultados frutíferos.

Muito Obrigado! Orkun Chraen!
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